

# Bericht zum Budget 2026 Einwohner- und Burgergemeinde Bürchen



### Einberufung Ur- und Burgerversammlung

#### Dienstag, 16. Dezember 2025 / 19.00 Uhr Gemeindesaal

#### Traktanden Urversammlung

- 1. Begrüssung
- 2. Wahl der Stimmenzähler
- 3. Protokoll der Urversammlung vom 10. Juni 2025
- 4. Orientierung über den Finanzplan 2027 2030
- 5. Sanierung Blattstrasse Holzweida / Ausführungs- und Ausgabenbeschluss
- 6. Budget Einwohnergemeinde 2026
  - a. Erfolgsrechnung
  - b. Investitionsrechnung
- 7. Verschiedenes

#### Traktanden Burgerversammlung

- 1. Begrüssung
- 2. Wahl der Stimmenzähler
- 3. Protokoll der Burgerversammlung vom 10. Juni 2025
- 4. Orientierung über den Finanzplan 2027 2030
- 5. Budget Burgergemeinde 2026
  - a. Erfolgsrechnung
  - b. Investitionsrechnung
- 6. Verschiedenes

Nach der Urversammlung findet ein Podiumsgespräch mit Neuzuzügern statt.

#### Veröffentlichung der Informationen

- Die Budgets der Einwohner- und Burgergemeinde liegen bis zum Tag der Versammlung, während den ordentlichen Schalteröffnungszeiten, auf der Gemeindekanzlei zur öffentlichen Einsichtnahme auf. Auf Wunsch können die detaillierten Budgets auf der Kanzlei abgeholt werden.
- Ein zusammenfassender Bericht zum Budget, mit Erläuterungen, wird vorgängig an alle Haushaltungen (Einwohner) verteilt.
- Die Unterlagen können ebenfalls als PDF-Dateien heruntergeladen werden (zu finden unter Aktuelles/Urversammlung) unter:
  - https://gemeinde.buerchen.ch/ur-versammlung/

### Inhaltsverzeichnis

### Inhalt

Inhaltsverzeichnis	3
Vorwort des Gemeindepräsidenten	4
Einwohnergemeinde – Protokoll der Urversammlung vom 10. Juni 2025	5
Einleitende Botschaft	8
Finanzplan 2027 – 2030	9
Überblick der Erfolgs- und Investitionsrechnung	10
Erfolgsrechnung Gestufter Ausweis	11
Erfolgsrechnung nach Funktionen	12
Erfolgsrechnung nach Sachgruppen	12
Investitionsrechnung nach Funktionen	13
Investitionsrechnung nach Sachgruppen	13
Informationen zur Investitionsrechnung 2026	14
Überblick der Finanzkennzahlen	17
Burgergemeinde – Protokoll der Urversammlung vom 10. Juni 2025	20
Einleitende Botschaft	22
Finanzplan 2027 – 2030	23
Überblick der Erfolgs- und Investitionsrechnung	24
Erfolgsrechnung Gestufter Ausweis	25
Erfolgsrechnung nach Funktionen	26
Erfolgsrechnung nach Sachgruppen	26
Überblick der Einanzkennzahlen	27

### Vorwort des Gemeindepräsidenten

Liebe Einwohnerinnen und Einwohner von Bürchen

Das erste Jahr der Verwaltungsperiode 2025 – 2028 neigt sich bereits dem Ende zu. Nach einer intensiven Einarbeitungszeit hat jeder Gemeinderat versucht, die vorgesehenen Projekte und Aufgaben in seinem Ressort nach bestem Wissen und Gewissen zu realisieren. Die Gemeindekanzlei ist ausgerüstet mit einer neuen zeitgemässen Gemeindesoftware, die Turnhallenbeleuchtung erhellt in neuem Glanz, die Sanierung der Ibrigasse konnte abgeschlossen werden. Ebenfalls die Neuasphaltierung des Abschnitts Brandeggstrasse – Egga sowie Ausbesserungsarbeiten an der Strasse auf die Bürchneralpe konnten ausgeführt werden. Dank einer grosszügigen Spende präsentiert sich die Ringstrasse in einem top Zustand. Das Nahwärmenetz Hasol mit dem Schulhaus, der Turnhalle und dem Gemeindehaus konnte in Betrieb genommen werden.

Einiges konnte erreicht werden. Einige Projekte blieben jedoch aufgrund langatmiger Bewilligungsprozesse auf der Strecke liegen. So ist das Ende des Prozesses der Überarbeitung der Zonennutzungsplanung noch nicht greifbar. Die Einführung der 30er Zone im Mauracker verzögert sich aufgrund von verlangten Zusatzgutachten. Rückschläge, mit denen man als Gemeinderat wohl oder übel leben muss.

Umsomehr erfreut den Gemeinderat die Tatsache, dass die Bevölkerung hinter der Gemeinde steht und auch bereit ist, aktiv Hand anzulegen. Spontan haben sich Vereine bereit erklärt, die 1. Augustfeier zu organisieren, Privatpersonen helfen mit, wenn es um Aufräumarbeiten oder um das Schmücken des Dorfes geht. Eine Frauengruppe übernimmt die Organisation der Seniorennachmittage. Die Schulkinder beteiligen sich an einem Cleanup Day der Gemeinde usw. usw. Auch die Angestellten der Gemeinde geben ihr Bestes, damit man sich in der Gemeinde wohl fühlen kann und seinen Bedürfnissen gerecht wird.

Das vorgesehene Investitionsprogramm 2026 mit Bruttoinvestitionen von über 1 Mio. Franken fordert den Gemeinderat, ist aber zugleich eine Motivation, weiterhin vollen Einsatz zu leisten, damit wir uns in unserem wunderschönen Dorf wohl fühlen können.

Allen Einwohnerinnen und Einwohnern danke ich für die Akzeptanz, das Verständnis und das Vertrauen gegenüber dem Gemeinderat. Ihnen allen wünsche ich eine besinnliche Weihnachtszeit und beste Gesundheit im neuen Jahr.

Ewe Gmeipräsidänt

Thomas Lehner

### Einwohnergemeinde – Protokoll der Urversammlung vom 10. Juni 2025

#### 1. Begrüssung

Gemeindepräsident Lehner Thomas eröffnet um 19.00 Uhr die Urversammlung im Gemeindesaal in Bürchen. Er kann 32 Einwohnerinnen und Einwohner, inklusive Gemeinderat und Gemeindeschreiber, sowie drei Gäste begrüssen. Eine spezielle Begrüssung richtet er an die Altpräsidenten Gattlen Kilian, Mazotti Lorenz und Zenhäusern Philipp, an Gemeinderichter Gattlen Reinhard sowie an Kummer Pierre-Alain als Vertreter des Treuhandbüros Aproa AG.

Für die Versammlung hat sich Vizepräsident Werlen Patrick aus beruflichen Gründen entschuldigt.

#### 2. Wahl der Stimmenzähler

Auf Vorschlag des Präsidenten wird Zenhäusern Benedikt zum Stimmenzähler gewählt.

#### 3. Protokoll der Urversammlung vom 17. Dezember 2024

Auf das Verlesen des Protokolls wird verzichtet, da dieses im Bericht zur Rechnung 2024 veröffentlicht wurde.

Das Protokoll wird von der Versammlung einstimmig angenommen und vom Gemeindepräsidenten verdankt.

#### 4. Jahresrechnung 2024

#### a) Darlegen der Jahresrechnung 2024

Gemeindepräsident Lehner Thomas gibt der Versammlung einen Überblick der Erfolgs- und Investitionsrechnung 2024.

Die Erfolgsrechnung schliesst bei einem Ertrag von Fr. 4'686'819.30 und einem Aufwand inklusive Abschreibungen von Fr. 4'516'987.83 mit einem Ertragsüberschuss von Fr. 169'831.56 ab. In der Erfolgsrechnung wurde eine finanzpolitische Reserve in der Höhe von Fr. 500'000.00 verbucht. Die Selbstfinanzierungsmarge beläuft sich auf Fr. 1'305'891.57 und liegt damit um ca. Fr. 645'000.- über dem Voranschlag.

Anschliessend begründet Gemeindeschreiber Weissbrodt David die Differenzen zwischen der Rechnung 2024 und dem Budget 2024 in den einzelnen Bereichen.

Gemeindepräsident Lehner Thomas erläutert die Positionen der Investitionsrechnung. Die Gemeinde hat im Jahre 2024 Investitionen in der Höhe von Fr. 510'962.63 getätigt. In der gleichen Zeitspanne sind der Gemeinde Beiträge in der Höhe von Fr. 410'560.00 zugeflossen. Die Nettoinvestitionen betragen somit Fr. 100'402.63. Der Finanzierungsüberschuss beläuft sich auf Fr. 1'205'488.94.

Die Akontozahlung für die Investition in die Ringstrasse von Fr. 400'000.00 wurde irrtümlich nicht in die Investitionsrechnung aufgenommen, da diese durch die Spende zu 100 % gedeckt ist und dementsprechend kostenneutral wirkt.

Am Anschluss kommt Gemeindepräsident Lehner Thomas auf die im HRM 2 vorgegebenen acht Kennzahlen zu sprechen. Die Kennzahlen der Gemeinde haben sich generell verbessert. Die pro Kopf Verschuldung konnte im Berichtsjahr von Fr. 6'657 auf Fr. 4'944 gesenkt werden.

Zum Schluss stellt der Präsident noch den im HRM2 vorgeschriebenen Anhang zur Jahresrechnung vor, den Beteiligungsspiegel sowie die Tabelle der Verpflichtungs- und Budgetkredite. Die Budgetüberschreitungen bei den Gemeindestrassen liegt bei Fr. 81'852.35. Sie liegt im Kompetenzbereich des Gemeinderates, muss aber der Urversammlung zur Kenntnis gebracht werden.

#### b) Bericht der Revisionsstelle

Als Kontrollorgan der Gemeinde Bürchen kommentiert Pierre-Alain Kummer von der Aproa AG, Visp, den Revisorenbericht zur Jahresrechnung 2024. Er stellt fest, dass die Jahresrechnung für das am 31. Dezember 2024 abgeschlossene Rechnungsjahr den gesetzlichen Vorschriften, gemäss Gemeindegesetz und Verordnung über die Führung des Finanzhaushaltes der Gemeinden, sowie dem Rechnungsmodell HRM2 entspricht und beantragt der Urversammlung, die Jahresrechnung 2024 zu genehmigen und der Verwaltung Entlastung zu erteilen.

#### c) Genehmigung der Jahresrechnung 2024

Die Urversammlung stimmt in der anschliessenden Abstimmung der Jahresrechnung 2024 einstimmig zu.

#### 5. Verschiedenes

**Furrer Erwin** zeigt diverse Bilder der Unwetter vom 17. & 18. April 2025. Bürchen war ohne Strom und von der Aussenwelt abgeschnitten. Der Schnee hat zu massiven Schäden im Wald geführt und die Lawine der Ronalpe ist wohl erstmals seit 40 Jahren bis in die Ängi vorgedrungen. Ein grosses Danke geht an alle, welche mitgeholfen und noch mithelfen das Ereignis zu verarbeiten. Danke an die Bevölkerung für das Verständnis. Dank den Landsknechten, Zivilschutz Unterwallis, Obwalden sowie der der Feuerwehr. Das Militär ist auch noch an der Arbeit. Erste Priorität gehört der Räumung der Gewässer

**Lehner Thomas** kommt auf den Felssturz von Blatten zu sprechen. Die Gemeinde hat Gemeindepräsident Matthias Bellwald von Blatten die Zusicherung zur Unterstützung abgegeben. An der kommenden Sitzung wird der Gemeinderat über einen Sofortbeitrag entscheiden.

Gemäss Auskunft von **Lehner Thomas** wurde die Verlängerung der 30er-Zone in der Ronalpstrasse vom Kanton bewilligt und umgesetzt. An der Einführung der 30er-Zone im Mauracker wird seitens Kantons noch gearbeitet.

**Karlen Jonas** orientiert über den Baustart zur Sanierung der Ibrigasse. Die Sanierung erfolgt von unten nach oben.

In einem weiteren Punkt orientiert **Karlen Jonas** die Versammlung über den neuen Papier- und Kartoncontainer, welcher 24-Stunden täglich befüllt werden kann. Die Deponie war für die Astentsorgung durchgehend offen und es gibt wenige Abfallsünder auf dem Ökohof zu verzeichnen.

**Furrer Chantale** informiert über die vom Gemeinderat erarbeitete Strategie, welche von den Vorgängern übernommen und weiterbearbeitet wurde.

Zum Schluss orientiert **Lehner Thomas** noch über den aktuellen Personalbestand. Weissbrodt David ist seit 01. November 2024 Gemeindeschreiber, seit 1. Januar 2025 ist Karlen Josianne als Sachbearbeiterin angestellt. Nach dem bedauerlichen Austritt von Zenhäusern Anja vervollständigt Götze Norma seit dem 01. April 2025 das Team auf der Gemeindekanzlei. Sowohl Frau Karlen wie auch Frau Götze sind an der Versammlung anwesend. Der Präsident dankt dem gesamten Team der Gemeindekanzlei für die kompetente Arbeit. Einen weiteren Dank richtet er an Imesch Mario, Briggeler Philipp und Zenhäusern Kaspar für den unermüdlichen Einsatz im Werkhof der Gemeinde. Vor allem die Bewältigung der Unwetterschäden verlangte von ihnen einen ausserordentlichen Einsatz.

Da seitens der Versammlung keine Wortmeldungen vorliegen, schliesst Gemeindepräsident Lehner Thomas die Versammlung.

### Einleitende Botschaft

#### **Budget 2026 / Finanzplanung 2027 - 2030**

Die Erfolgsrechnung 2026 schliesst bei einem Ertrag, inklusive Entnahme aus dem Fonds für Spezialfinanzierungen, von Fr. 4'374'489.-- und einem Aufwand inklusive Abschreibungen und Einlagen in den Fonds für Spezialfinanzierungen von Fr. 4'300'643.-- mit einem Ertragsüberschuss von Fr. 73'846.-- ab. Die Entnahme aus dem Fonds für Selbstfinanzierungen beläuft sich auf Fr. 6'080.--. Die Einlage in den Fonds für Spezialfinanzierungen beläuft sich auf Fr. 83'620.--. Insgesamt sind planmässige Abschreibungen in der Höhe von Fr. 700'913.-- vorgesehen. Die Selbstfinanzierungsmarge, d.h. der Betrag, welcher der Gemeinde für Investitionen bzw. Schuldentilgungen zur Verfügung steht, beläuft sich auf Fr. 852'299.-- und liegt damit um Fr. 6'599.-- unter dem Budget 2025.

Die Gemeinde budgetiert Bruttoinvestitionen in der Höhe von Fr. 1'238'000.--. In der gleichen Zeitspanne wird mit Beiträgen in der Höhe von Fr. 350'000.-- gerechnet. Die Nettoinvestitionen betragen somit Fr. 888'000.-- Der Finanzierungsfehlbetrag beläuft sich auf Fr. 35'701.--.

Die Selbstfinanzierungsmarge und damit auch der Spielraum für Neuinvestitionen wird sich in der Planperiode 2027 – 2030 bei Fr. 850'000.-- einpendeln. Das Netto-Investitionsvolumen in der Planperiode beläuft sich auf ca. 3.6 Mio. Franken. Die Investitionen können fast vollumfänglich durch eigene Mittel gedeckt werden. Am Ende der Planperiode beträgt die Nettoschuld ca. 3.9 Mio. Franken, was bei einer angenommenen Bevölkerungszahl von 790 einer Pro-Kopf-Verschuldung von Fr. 4'950.-- entspricht. Die Nettoschuld wird von 2025 bis 2030 um ca. Fr. 192'000 zunehmen.

# Finanzplan 2027 – 2030

	Rechnung	Budg	et	Finanzplan	Finanzplan	Finanzplan	Finanzplan
Ergebnis	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030
rfolgerechnung							
Total Finanzierungsaufwand	3'341'752	3'557'114	3'516'110	3'541'714	3'606'062	3'647'184	3'704'46
Total Finanzierungsertrag	4'647'644	4'416'012	4'368'409	4'395'609	4'464'909	4'505'309	4'568'09
Selbstfinanzierungsmarge	1'305'892	858'898	852'299	853'895	858'847	858'125	863'63
Planmässige Abschreibungen	603'918	690'328	700'913	808'132	859'148	851'258	804'29
Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	71'318	136'984	83'620	90'000	90'000	90'000	90'00
davon Fonds und Spezialfinanzierungen im EK	71'318	136'984	83'620	90'000	90'000	90'000	90'0
Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen	39'175	42'764	6'080	-	15'000	-	6'3
davon Fonds und Spezialfinanzierungen im EK	39'175	42'764	6'080	-	15'000	-	6'30
Wertberichtigungen Darlehen VV	-	-	-	-	-	-	
Wertberichtigungen Beteiligungen VV	-	-	-	-	-	-	
Einlagen in das Eigenkapital	500'000	-	-	-	-	-	
Aufwertungen VV	-	-	-	-	-	-	
Entnahmen aus dem Eigenkapital	-	-	-	-	-	-	
Ertragsüberschuss (+) Aufwandüberschuss (-)	169'832	74'350	73'846	-44'237	-75'301	-83'133	-24'30
nvestitionsrechnung  Total Ausgaben	510'963	829'000	1'238'000	1'175'000	1'310'000	800,000	420'0
<u> </u>	510'963 410'560	829'000 20'000	1'238'000 350'000	1'175'000 66'000	1'310'000 16'000	800'000 16'000	
Total Ausgaben							16'0
Total Ausgaben Total Einnahmen Nettoinvestitionen	410'560	20'000	350'000	66'000	16'000	16'000	16'0
Total Ausgaben Total Einnahmen Nettoinvestitionen	410'560	20'000	350'000	66'000	16'000	16'000	16'0 404'0
Total Ausgaben Total Einnahmen Nettoinvestitionen  inanzierung der Investitionen	410'560 100'403	20'000 <b>809'000</b>	350'000 888'000	66'000 1'109'000	16'000 1'294'000	16'000 <b>784'000</b>	16'0 <b>404'0</b> 404'0
Total Ausgaben Total Einnahmen Nettoinvestitionen  inanzierung der Investitionen  Übertrag der Netto-Investitionen	410'560 100'403	20'000 <b>809'000</b> 809'000	350'000 888'000 888'000	66'000 1'109'000 1'109'000	16'000 1'294'000 1'294'000	16'000 784'000 784'000	16'0 404'0 404'0 863'6
Total Ausgaben Total Einnahmen Nettoinvestitionen  inanzierung der Investitionen  Übertrag der Netto-Investitionen Selbstfinanzierungsmarge	410'560 100'403 100'403 1'305'892	20'000 809'000 809'000 809'000 858'898	350'000 888'000 888'000 888'000 852'299	66'000 1'109'000 1'109'000 853'895	16'000 1'294'000 1'294'000 858'847	784'000 784'000 784'000 858'125	420'00 16'00 404'00 404'00 863'6: 459'6:
Total Ausgaben Total Einnahmen Nettoinvestitionen  inanzierung der Investitionen Übertrag der Netto-Investitionen Selbstfinanzierungsmarge Finanzierungsüberschuss (+) -fehlbetrag (-)	410'560 100'403 100'403 1'305'892	20'000 809'000 809'000 809'000 858'898	350'000 888'000 888'000 888'000 852'299	66'000 1'109'000 1'109'000 853'895	16'000 1'294'000 1'294'000 858'847	784'000 784'000 784'000 858'125	404'0 404'0 404'0 863'6 459'6
Total Ausgaben Total Einnahmen Nettoinvestitionen  inanzierung der Investitionen Übertrag der Netto-Investitionen Selbstfinanzierungsmarge Finanzierungsüberschuss (+) -fehlbetrag (-) eränderung des Eigenkapitals / Fehlbetrags	410'560 100'403 100'403 1'305'892 1'205'489	20'000 809'000 809'000 809'000 858'898 49'898	350'000 888'000 888'000 852'299 -35'701	66'000 1'109'000 1'109'000 853'895 -255'105	16'000 1'294'000 1'294'000 858'847 -435'153	784'000 784'000 784'000 858'125 74'125	404'0 404'0 404'0 863'6
Total Ausgaben Total Einnahmen Nettoinvestitionen  inanzierung der Investitionen  Übertrag der Netto-Investitionen Selbstfinanzierungsmarge Finanzierungsüberschuss (+) -fehlbetrag (-)  eränderung des Eigenkapitals / Fehlbetrags  Ertragsüberschuss (+) Aufwandüberschuss (-) Bilanzüberschuss/-fehlbetrag	410'560 100'403 1'305'892 1'205'489	20'000 809'000 809'000 858'898 49'898	350'000 888'000 888'000 852'299 -35'701	66'000 1'109'000 1'109'000 853'895 -255'105	16'000 1'294'000 1'294'000 858'847 -435'153	784'000 784'000 784'000 858'125 74'125	16'0 404'0 404'0 404'0 863'6 459'6
Total Ausgaben Total Einnahmen Nettoinvestitionen  Übertrag der Netto-Investitionen  Übertrag der Netto-Investitionen Selbstfinanzierungsmarge Finanzierungsüberschuss (+) -fehlbetrag (-)  feränderung des Eigenkapitals / Fehlbetrags  Ertragsüberschuss (+) Aufwandüberschuss (-)	410'560 100'403 1'305'892 1'205'489	20'000 809'000 809'000 858'898 49'898	350'000 888'000 888'000 852'299 -35'701	66'000 1'109'000 1'109'000 853'895 -255'105	16'000 1'294'000 1'294'000 858'847 -435'153	784'000 784'000 784'000 858'125 74'125	16'0 404'0 404'0 404'0 863'6 459'6

# Überblick der Erfolgs- und Investitionsrechnung

Überblick der Erfolgs- und Investitionsrechnung			Rechnung 2024	Budget 2025	Budget 2026
Erfolgsrechnung					
Enoigsrechinding					
Ergebnis vor Abschreibungen					
Eigebills Wi Abscrilleibungen					
Finanzierungsaufwand	_	CHF	3'341'752.47	3'557'114.00	3'516'110.00
Finanzierungsertrag	+	CHF	4'647'644.04	4'416'012.00	4'368'409.00
Selbstfinanzierungsmarge (negativ)	=	CHF	-	-	-
Selbstfinanzierungsmarge	=	CHF	1'305'891.57	858'898.00	852'299.00
Ergebnis nach Abschreibungen					
Selbstfinanzierungsmarge (negativ)	_	CHF	-	-	-
Selbstfinanzierungsmarge	+	CHF	1'305'891.57	858'898.00	852'299.00
Planmässige Abschreibungen	_	CHF	603'917.63	690'328.00	700'913.00
Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	_	CHF	71'317.73	136'984.00	83'620.00
Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen	+	CHF	39'175.35	42'764.00	6'080.00
Wertberichtigungen Darlehen VV	_	CHF	_	-	-
Wertberichtigungen Beteiligungen VV	_	CHF	-	_	-
Einlagen in das Eigenkapital	_	CHF	500'000.00	-	-
Aufwertungen VV	+	CHF	_	-	_
Entnahmen aus dem Eigenkapital	+	CHF	-	-	-
Aufwandüberschuss	=	CHF	-	-	-
Ertragsüberschuss	=	CHF	169'831.56	74'350.00	73'846.00
Investitionsrechnung					
Ausgaben	+	CHF	510'962.63	829'000.00	1'238'000.00
Einnahmen	_	CHF	410'560.00	20'000.00	350'000.00
Nettoinvestitionen	=	CHF	100'402.63	809'000.00	888'000.00
Nettoinvestitionen (negativ)	=	CHF	-	-	-
Finanzierung					
-					
Selbstfinanzierungsmarge (negativ)	-	CHF	-	-	-
Selbstfinanzierungsmarge	+	CHF	1'305'891.57	858'898.00	852'299.00
Nettoinvestitionen	-	CHF	100'402.63	809'000.00	888'000.00
Nettoinvestitionen (negativ)	+	CHF	-	-	251704.00
Finanzierungsfehlbetrag Finanzierungsüberschuss		CHF	1'205'488.94	49'898.00	35'701.00
rmanzierungsuberschuss	-	CHE	1 205 488.94	49 898.00	-

# Erfolgsrechnung Gestufter Ausweis

Erfolgsrechnung: Gestufter Ausweis		Rechnung 2024	Budget 2025	Budget 2026
Betrieblicher Aufwand				
30 Personalaufwand	CHF	906'660.03	909'344.00	851'825.00
31 Sach- und übriger Betriebsaufwand	CHF	1'159'017.95	1'193'610.00	1'236'735.00
33 Abschreibungen Verwaltungsvermögen	CHF	548'474.58	690'328.00	700'913.00
35 Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	CHF	71'317.73	136'984.00	83'620.00
36 Transferaufwand	CHF	1'266'315.81	1'329'560.00	1'324'550.00
37 Durchlaufende Beiträge	CHF	-	-	-
Total betrieblicher Aufwand	CHF	3'951'786.10	4'259'826.00	4'197'643.00
Betrieblicher Ertrag				
40 Fiskalertrag	CHF	2'774'090.72	2'450'100.00	2'661'600.00
41 Regalien und Konzessionen	CHF	65'856.72	65'000.00	65'000.00
42 Entgelte	CHF	1'109'286.69	1'214'262.00	1'035'300.00
43 Verschiedene Erträge	CHF		_	
45 Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen	CHF	39'175.35	42'764.00	6'080.00
46 Transferertrag	CHF	621'196.06	593'550.00	525'109.00
47 Durchlaufende Beiträge	CHF	-	-	-
Total betrieblicher Ertrag	CHF	4'609'605.54	4'365'676.00	4'293'089.00
R1 Ergebnis aus betrieblicher Tätigkeit		657'819.44	105'850.00	95'446.00
34 Finanzaufwand	CHF	55'426.73	86'900.00	77'000.00
44 Finanzertrag	CHF	67'438.85	55'400.00	55'400.00
22 Ergebnis aus Finanzierung	CHF	12'012.12	-31'500.00	-21'600.00
O1 Operatives Ergebnis (R1 + R2)		669'831.56	74'350.00	73'846.00
38 Ausserordentlicher Aufwand	CHF	500'000.00	-	-
48 Ausserordentlicher Ertrag	CHF	-	-	-
E1 Ausserordentliches Ergebnis	CHF	-500'000.00	-	-
Gesamtergebnis Erfolgsrechnung (O1 + E1)	CHF	169'831.56	74'350.00	73'846.00

### Erfolgsrechnung nach Funktionen

Erfolgsrechnung nach Funktionen	Rechnur	ng 2024	Budget	2025	Budget	2026
	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
0 Allgemeine Verwaltung	563'892.78	157'327.66	605'492.00	145'749.00	647'070.00	93'000.00
1 Öffentliche Ordnung und Sicherheit, Verteidigung	236'751.25	125'378.05	254'724.00	116'770.00	238'775.00	114'100.00
2 Bildung	500'187.85	20'430.75	538'486.00	26'194.00	598'330.00	15'700.00
3 Kultur, Sport und Freizeit, Kirche	277'805.99	7'003.23	298'780.00	7'776.00	285'800.00	3'000.00
4 Gesundheit	161'275.48	-	160'900.00	3'000.00	170'200.00	3'000.00
5 Soziale Sicherheit	247'628.47	31'430.39	232'106.00	26'820.00	245'700.00	26'800.00
6 Verkehr und Nachrichtenübermittlung	898'729.31	73'193.86	572'273.00	76'634.00	587'675.00	89'500.00
7 Umweltschutz und Raumordnung	967'370.39	889'462.29	1'120'549.00	1'022'175.00	915'250.00	855'280.00
8 Volkswirtschaft	96'370.36	10'813.29	68'738.00	9'908.00	58'330.00	9'300.00
9 Finanzen und Steuern	566'975.95	3'371'779.87	532'378.00	3'023'750.00	553'513.00	3'164'809.00
Total Aufwand und Ertrag	4'516'987.83	4'686'819.39	4'384'426.00	4'458'776.00	4'300'643.00	4'374'489.00
Aufwandüberschuss				-		
Ertragsüberschuss	169'831.56		74'350.00		73'846.00	

# Erfolgsrechnung nach Sachgruppen

Erfolgsrechnung nach Sachgruppen	Rechnur	ng 2024	Budget	2025	Budget	2026
	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
30 Personalaufwand	906'660.03		909'344.00		851'825.00	
31 Sach- und übriger Betriebsaufwand	1'159'017.95		1'193'610.00		1'236'735.00	
33 Abschreibungen Verwaltungsvermögen	548'474.58		690'328.00		700'913.00	
34 Finanzaufwand	55'426.73		86'900.00		77'000.00	
35 Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	71'317.73		136'984.00		83'620.00	
36 Transferaufwand	1'266'315.81		1'329'560.00		1'324'550.00	
37 Durchlaufende Beiträge	/ <del>-</del>		-		-	
38 Ausserordentlicher Aufwand	500'000.00				-	
39 Interne Verrechnungen	9'775.00		37'700.00		26'000.00	
40 Fiskalertrag		2'774'090.72		2'450'100.00		2'661'600.0
41 Regalien und Konzessionen		65'856.72		65'000.00		65'000.0
42 Entgelte		1'109'286.69		1'214'262.00		1'035'300.0
43 Verschiedene Erträge		-		-		-
44 Finanzertrag		67'438.85		55'400.00		55'400.0
45 Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen		39'175.35		42'764.00		6'080.0
46 Transferertrag		621'196.06		593'550.00		525'109.0
47 Durchlaufende Beiträge		-		-		- 2
48 Ausserordentlicher Ertrag		-		-		_
49 Interne Verrechnungen		9'775.00		37'700.00		26'000.0
Total Aufwand und Ertrag	4'516'987.83	4'686'819.39	4'384'426.00	4'458'776.00	4'300'643.00	4'374'489.0
Aufwandüberschuss		_		-		
Ertragsüberschuss	169'831.56		74'350.00		73'846.00	

### Investitionsrechnung nach Funktionen

Investitionsrechnung nach Funktionen	Rechnur	ng 2024	Budget	2025	Budget	2026
	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen
Allgemeine Verwaltung	-	296'760.00	170'000.00	-	130'000.00	-
1 Öffentliche Ordnung und Sicherheit, Verteidigung	110'772.50	34'000.00	-	-	-	-
2 Bildung	-	-	-	-	-	-
3 Kultur, Sport und Freizeit, Kirche	-	-	2	-	-	-
4 Gesundheit	-	-	-	-	50'000.00	-
5 Soziale Sicherheit	-	-	-	-	-	-
6 Verkehr und Nachrichtenübermittlung	298'178.40	-	254'000.00	<del>-</del> :	788'000.00	-
7 Umweltschutz und Raumordnung	102'011.73	79'800.00	405'000.00	20'000.00	270'000.00	350'000.00
8 Volkswirtschaft	-	-	-	-	-	-
9 Finanzen und Steuern	-	-	-	-	-	-
Total Ausgaben und Einnahmen	510'962.63	410'560.00	829'000.00	20'000.00	1'238'000.00	350'000.00
Ausgabenüberschuss		100'402.63		809'000.00		888'000.00
Einnahmenüberschuss	1.0		-		-	

# Investitionsrechnung nach Sachgruppen

Investitionsrechnung nach Sachgruppen	Rechnur	ng 2024	Budget	2025	Budg	et 2026
1	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	<i>v</i> estitionseinnahme
50 Sachanlagen	494'636.58		750'000.00		993'000.00	
51 Investitionen auf Rechnung Dritter	-		-		-	
52 Immaterielle Anlagen VV	-		25'000.00		75'000.00	
54 Darlehen VV	-		-		-	
55 Beteiligungen, Grundkapitalien VV			-		-	
56 Investitionsbeiträge	16'326.05		54'000.00		170'000.00	
57 Durchlaufende Investitionsbeiträge			-		-	
60 Übertragung von Sachanlagen in das Finanzvermögen		296'760.00		-		-
61 Rückerstattungen		, <del>-</del>				-
62 Übertragung immaterielle Anlagen in das Finanzvermögen		-				-
63 Investitionsbeiträge für eigene Rechnung		113'800.00		20'000.00		350'000.00
64 Rückzahlung von Darlehen		1-1		-		-
65 Übertragung von Beteiligungen in das Finanzvermögen		-		-		-
66 Rückzahlung eigener Investitionsbeiträge		-		-		-
67 Durchlaufende Investitionsbeiträge		-		1-1		-
Total Ausgaben und Einnahmen	510'962.63	410'560.00	829'000.00	20'000.00	1'238'000.00	350'000.00
Ausga be nübe rschuss		100'402.63		809'000.00		888'000.00
Einnahmenüberschuss	7.5		-			

### Informationen zur Investitionsrechnung 2026

#### Software / Hardware

Fr. 25'000.00

Die Anschaffung einer Verwaltungslösung gehört zur letzten Etappe im Rahmen der Erneuerung der Gemeindesoftware.

#### Gemeindehaus / Turnhalle

Fr. 105'000.00

Nach Abschluss des ersten Teils der Beleuchtungssanierung in der Mehrzweckhalle erfolgt im zweiten Teil die Erneuerung der Bühnenbeleuchtung einschließlich Bühnentechnik. Die bestehenden Halogenscheinwerfer samt Installation werden durch moderne LED-Leuchten ersetzt, die über die neue Steuerung programmiert und geschaltet werden können. Zudem werden sicherheitsrelevante Komponenten wie Seilzüge, Seile und die Sicherheitsvorkehrungen der Unterbühne ergänzt und ausgetauscht, um den aktuellen Sicherheitsstandards zu entsprechen. Ergänzend werden die Sonnenstoren sowie die Lüftungsanlage automatisiert.

Ebenso wird ein Sektionaltor zwischen alter und neuer Turnhalle angebracht.

#### Sanierung Haselgasse

Fr. 200'000.00

Der Gemeinderat hat beschlossen, die Haselgasse umfassend zu sanieren. Dabei wird die bestehende Infrastruktur erneuert und der Weg mit einer neuen Meteorwasserleitung ausgestattet, um das Oberflächenwasser fachgerecht abzuleiten. Die Bauarbeiten erstrecken sich über die Jahre 2026 und 2027, da eine Umsetzung im Jahr 2026 aufgrund der notwendigen Koordination mit den laufenden Arbeiten der Überbauung Hasol nicht vollumfänglich möglich ist.

#### Sanierung Strasse Bürchneralpe

Fr. 100'000.00

Wie im Vorjahr sollen auch im Jahr 2026 an zwei bis drei Stellen dringend notwendige Asphaltierungsarbeiten ausgeführt werden.

#### Sanierung Ibristrasse

Fr. 160'000.00

Der Strassenabschnitt *Ibri-Nässjere* befindet sich in einem mangelhaften Zustand. Der bestehende Belag weist zahlreiche Schlaglöcher auf und erfordert eine Sanierung auf einer Länge von ca. 250m. Die Sanierung wird mittels Belagserneuerung durchgeführt. Das heisst, die oberste Schicht des Belags wird entfernt und durch einen neuen Belag ersetzt.

#### Sanierung Strasse Holzweida – Blatt

Fr. 378'000.00

Der Strassenabschnitt *Holzweida - Blatt* befindet sich in einem schlechten Zustand. Der bestehende Belag weist zahlreiche Schlaglöcher und Schäden auf. Dies erfordert eine Sanierung der Strasse auf einer Länge von ca. 270m.

Im Rahmen der Arbeiten sind folgende Maßnahmen vorgesehen:

- Einbau einer neuen Trinkwasserleitung mit zwei Hydranten.
- Erneuerung des Strassenoberbaus.
- Verlegung von Randsteinen beidseitig zur Stabilisierung des linken Strassenrandes.
- Einbau eines Asphaltbelags im Strassenbereich.



#### Strassenbeleuchtung

Fr. 50'000.00

Die bestehende Straßenbeleuchtung auf dem Streckenabschnitt zwischen Ackern und Schigarten soll durch moderne LED-Leuchten ersetzt werden. Dieser Bereich wird sowohl von Fußgängern als auch von einem hohen Verkehrsaufkommen genutzt, weshalb eine zeitgemäße und energieeffiziente Beleuchtung zur Erhöhung der Sicherheit und zur Verbesserung der Sichtverhältnisse erforderlich ist.

#### Hasolplatzgestaltung (Planung)

Fr. 50'000.00

Die Plätze nördlich und südlich des Schulhauses sowie der Zugang zur Kirche sollen neu gestaltet werden. Eine Projektgruppe in Zusammenarbeit mit dem Gemeinderat sowie einem Architekturbüro ist an der Ausarbeitung von Vorschlägen für eine Neugestaltung. Das Projekt wird zu gegebener Zeit an einer Urversammlung vorgestellt.

#### **Bettanteil Martinsheim**

Fr. 50'000.00

Der Bettenanteil im Martinsheim Visp soll von einem auf zwei Betten erhöht werden. Die Kosten belaufen sich auf Fr. 200'000.00 verteilt auf vier Jahre.

Kantonsstrasse Fr. 120'000.00

Sämtliche Investitionskosten an den Kantonsstrassen zwischen Saint Gingolph bis Oberwald werden zu 70 % durch den Kanton und zu 30 % durch die Gemeinden übernommen. Der Anteil der Gemeinde Bürchen beläuft sich auf Fr. 55'000.00. Mit dem Strassenmeister konnte vereinbart werden, dass die Innerortsabschnitte *Blatterschbodu–Graue Dorne* und *Ackern–Zumoberhaus* saniert werden. Die Gemeinde muss sich mit 25 % oder Fr. 65'000.00 an diesen Kosten beteiligen.

ARA Radet Fr. 250'000.00

Die Einwohnergleichwerte bei der ARA Radet wurden neu berechnet. Dabei hat sich herausgestellt, dass die Gemeinde Bürchen 752 Einwohnergleichwerte à Fr. 1'008.00 zuviel hat. Durch den Ausgleich der Einwohnergleichwerte erhält die Gemeinde Bürchen verteilt auf die nächsten drei Jahr ca. Fr. 758'000.00 zurück.

# Überblick der Finanzkennzahlen

#### Überblick der Finanzkennzahlen

	Rechnung	Budget	Budget	
1. Nettoverschuldungsquotient (I1)	2024	2025	2026	Durchschnitt
Nettoschuld in % der Steuererträge	136.5%	152.5%	141.8%	143.3%

#### Kennzahlen

< 100%	gut	
100% - 150%	genügend	
> 150%	schlecht	

2. Selbstfinanzierungsgrad (I2)	2024	2025	2026	Durchschnitt
Selbstfinanzierung in % der Nettoinvestitionen	1300.7%	106.2%	96.0%	167.9%

#### Kennzahlen

> 100%	Hochkonjunktur
80% - 100%	Normalfall
50% - 80%	Abschw ung

3. Zinsbelastungsanteil (I3)	2024	2025	2026	Durchschnitt
Nettozinsbelastung in % der laufenden Erträge	0.3%	1.2%	1.0%	0.8%

#### Kennzahlen

0% – 4%	gut	
4% – 9%	genügend	
> 9%	schlecht	

4. Bruttoverschuldungsanteil (I4)	2024	2025	2026	Durchschnitt
Bruttoschuld in % der laufenden Erträge	144.4%	151.7%	155.0%	150.2%

#### Kennzahlen

< 50%	sehr gut
50% - 100%	gut
100% - 150%	mittel
150% – 200%	schlecht
> 200%	kritisch

5. Investitionsanteil (I5)	2024	2025	2026	Durchschnitt
Bruttoinvestitionen in % der Gesamtausgaben	13.3%	19.1%	26.2%	20.0%

#### Kennzahlen

< 10%	schwache Investitionstätigkeit
10% – 20%	mittlere Investitionstätigkeit
20% – 30%	starke Investitionstätigkeit,
> 30%	sehr starke Investitionstätigkeit

6. Kapitaldienstanteil (I6)	2024	2025	2026	Durchschnitt
Kapitaldienst in % der laufenden Erträge	13.2%	16.8%	17.1%	15.6%

#### Kennzahlen

< 5%	geringe Belastung
5% – 15%	tragbare Belastung
> 15%	hohe Belastung

7. Nettoschulden I in Franken pro Einwohner (I7)	2024	2025	2026	Durchschnitt
Nettoschulden I in Franken pro Einwohner	4944	4872	4900	4905

#### Kennzahlen

< 0 CHF	Nettovermögen
0 - 1'000 CHF	geringe Verschuldung
1'001 - 2'500 CHF	mittlere Verschuldung
2'501 - 5'000 CHF	hohe Verschuldung
> 5'000 CHF	sehr hohe Verschuldung

8. Selbstfinanzierungsanteil (I8)	2024	2025	2026	Durchschnitt
Selbstfinanzierung in % der laufenden Erträge	27.9%	19.4%	19.6%	22.4%

#### Kennzahlen

> 20%	gut
10% – 20%	mittel
< 10%	schlecht

# Budget Burgergemeinde Bürchen



### Burgergemeinde – Protokoll der Urversammlung vom 10. Juni 2025

#### 1. Begrüssung

Im Anschluss der Urversammlung begrüsst der Präsident Thomas Lehner die 29 anwesenden Burgerinnen und Burger zur Burgerversammlung.

#### 2. Wahl der Stimmenzähler

Auf Vorschlag des Präsidenten wird Zenhäusern Benedikt zum Stimmenzähler gewählt.

#### 3. Protokoll der Burgerversammlung vom 17. Dezember 2024

Auf das Verlesen des Protokolls wird verzichtet, da dieses im Bericht zur Rechnung 2024 veröffentlicht wurde.

Das Protokoll wird von der Versammlung einstimmig angenommen und vom Gemeindepräsidenten verdankt.

#### 4. Jahresrechnung 2024

#### a. Darlegen der Jahresrechnung 2024

Burgerpräsident Lehner Thomas gibt der Versammlung einen Überblick der Erfolgsrechnung.

Die Erfolgsrechnung schliesst bei einem Ertrag von Fr. 150'154.14 und einem Aufwand von Fr. 159'364.83 mit einem Aufwandüberschuss von Fr. 9'353.92 ab.

Die Differenz der Rechnung 2024 gegenüber dem Budget 2024 ist einem ungeplanten Waldbauprojekt, sowie dem noch nicht gestarteten Waldsenkeprojekt geschuldet.

An dieser Stelle gilt ein Dank den Landsknechten von Bürchen, welche das Dach vom Schweinestall im Räkolter neu mit Schindeln gedeckt haben, sowie der Loterie Romande, welche dieses Projekt mit Fr. 3'000.- unterstützt hat.

Die Burgergemeinde hat keine Investitionen getätigt und Folge dessen gibt es keine Investitionsrechnung.

Der Finanzierungsfehlbetrag beläuft sich auf Fr. 9'210.69.

Die Kennzahlen der Burgergemeinde habe keine wesentliche Veränderung erfahren, diese bleiben aufgrund der finanziellen Situation eher kritisch.

Burgerpräsident Lehner Thomas stellt noch den im HRM2 vorgeschriebenen Anhang zur Jahresrechnung vor.

#### b) Bericht der Revisionsstelle

Als Kontrollorgan der Gemeinde Bürchen kommentiert Pierre-Alain Kummer von der Aproa AG, Visp, den Revisorenbericht zur Jahresrechnung 2024. Er stellt fest, dass die Jahresrechnung für das am 31. Dezember 2024 abgeschlossene Rechnungsjahr den gesetzlichen Vorschriften, gemäss Gemeindegesetz und Verordnung über die Führung des Finanzhaushaltes der Gemeinden, sowie dem Rechnungsmodell HRM2 entspricht und beantragt der Burgerversammlung, die Jahresrechnung 2024 zu genehmigen und der Verwaltung Entlastung zu erteilen.

#### c) Genehmigung der Jahresrechnung 2024

Die Burgerversammlung stimmt der anschliessenden Abstimmung der Jahresrechnung 2024 einstimmig zu.

Der Präsident dankt der Versammlung für das entgegengebrachte Vertrauen.

#### 5. Verschiedenes

Lehner Thomas informiert, dass vor 2 Jahren die Sanierung vom Alpgebäude durchgeführt wurde. Vizepräsident Werlen Patrick erarbeitet zur Zeit ein Projekt für die Sanierung der Sennerei und des Käsekellers. Ohne Subventionen und Beiträge von Dritten wird die Sanierung jedoch nicht möglich sein.

Nachdem das Wort von der Versammlung nicht verlangt wird, dankt Lehner Thomas den Anwesenden und schliesst die Ur- und Burgerversammlung um 20.05 Uhr.

Im Anschluss zur Ur- und Burgerversammlung findet ein interessantes Podiumsgespräch mit den ehemaligen Gemeindepräsidenten Gattlen Kilian, Mazotti Lorenz und Zenhäusern Philipp statt.

### Einleitende Botschaft

#### **Budget 2026 / Finanzplanung 2027 – 2030**

Die Erfolgsrechnung 2026 schliesst bei einem Ertrag von Fr. 100'050.-- und einem Aufwand inklusive Abschreibungen von Fr. 78'950.-- mit einem Ertragsüberschuss von Fr. 19'020.-- ab. Insgesamt sind planmässige Abschreibungen in der Höhe von Fr. 2'080.-- vorgesehen. Die Selbstfinanzierungsmarge, d.h. der Betrag, welcher der Gemeinde für Investitionen bzw. Schuldentilgungen zur Verfügung steht, beläuft sich auf Fr. 21'100.--.

Für das Jahr 2026 sowie für die Planperiode 2027 – 2030 sind keine Investitionen vorgesehen.

# Finanzplan 2027 – 2030

Finanzplan							
Ergebnis	Rechnung	Budge		Finanzplan	Finanzplan	Finanzplan	Finanzplan
F-9	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030
Erfolgerechnung							
Total Finanzierungsaufwand	159'365	76'150	78'950	79'360	79'777	80'196	80'620
Total Finanzierungsertrag	150'154	103'250	100'050	100'150	100'150	100'150	100'150
Selbstfinanzierungsmarge	-9'211	27'100	21'100	20'790	20'373	19'954	19'530
Planmässige Abschreibungen	143	2'080	2'080	2'080	2'080	2'080	2'080
Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen davon Fonds und Spezialfinanzierungen im EK	143			-	-	-	
Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen	143			-	-	-	
davon Fonds und Spezialfinanzierungen im EK	_	_		-	-	-	_
Wertberichtigungen Darlehen VV	_	_		-	-	-	_
Wertberichtigungen Beteiligungen VV	-	_	-	-	-	-	-
Einlagen in das Eigenkapital	-	-	-	-	-	-	-
Aufwertungen VV	-	-	-	-	-	-	-
Entnahmen aus dem Eigenkapital Ertragsüberschuss (+) Aufwandüberschuss (-)	-9'354	25'020	19'020	18'710	18'293	17'874	17'450
Littagsuberschass (1) Adiwanduberschass (-)	-9 554	23 020	13 020	10 7 10	10 233	17 074	17 430
Investitionsrechnung  Total Ausgaben	-		_	-	-	-	
Total Ausgaben Total Einnahmen	-	- - 0	- - -	-	-	-	- - -
Total Ausgaben			- - 0	- - 0	- - 0	- - 0	- - 0
Total Ausgaben Total Einnahmen	-	-	- - - 0	-	-	-	- - 0
Total Ausgaben Total Einnahmen Nettoinvestitionen	-	-	0	-	-	-	- - 0
Total Ausgaben Total Einnahmen Nettoinvestitionen Finanzierung der Investitionen	-	- 27'100	- 21'100	- 0	-	0	- 19'530
Total Ausgaben Total Einnahmen Nettoinvestitionen  Finanzierung der Investitionen  Übertrag der Netto-Investitionen	- 0	- 0	-	- 0	- 0	- 0	- 0 19'530 19'530
Total Ausgaben Total Einnahmen Nettoinvestitionen  Finanzierung der Investitionen  Übertrag der Netto-Investitionen Selbstfinanzierungsmarge	- - - -9'211	- 27'100	- 21'100	- 0 - 20'790	- 20'373	- 19'954	- 19'530
Total Ausgaben Total Einnahmen Nettoinvestitionen  Finanzierung der Investitionen  Übertrag der Netto-Investitionen Selbstfinanzierungsmarge Finanzierungsüberschuss (+) -fehlbetrag (-)	- - - -9'211	- 27'100	- 21'100	- 0 - 20'790	- 20'373	- 19'954	- 19'530
Total Ausgaben Total Einnahmen Nettoinvestitionen  Finanzierung der Investitionen  Übertrag der Netto-Investitionen Selbstfinanzierungsmarge Finanzierungsüberschuss (+) -fehlbetrag (-)  Veränderung des Eigenkapitals / Fehlbetrags	- - - -9'211	- 27'100	- 21'100	- 0 - 20'790	- 20'373	- 19'954	19'530 19'530
Total Ausgaben Total Einnahmen Nettoinvestitionen  Finanzierung der Investitionen  Übertrag der Netto-Investitionen Selbstfinanzierungsmarge Finanzierungsüberschuss (+) -fehlbetrag (-)	- - -9'211 -9'211	- 27'100 27'100	21'100 21'100	- 20'790 20'790	- 20'373 20'373	- 19'954 19'954	19'530 19'530
Total Ausgaben Total Einnahmen Nettoinvestitionen  Finanzierung der Investitionen  Übertrag der Netto-Investitionen Selbstfinanzierungsmarge Finanzierungsüberschuss (+) -fehlbetrag (-)  Veränderung des Eigenkapitals / Fehlbetrags  Ertragsüberschuss (+) Aufwandüberschuss (-) Bilanzüberschuss/-fehlbetrag	-9'211 -9'211 -9'354	- 27'100 27'100	- 21'100 21'100	- 20'790 20'790	- 20'373 20'373	- 19'954 19'954	19'530 19'530
Total Ausgaben Total Einnahmen Nettoinvestitionen  Finanzierung der Investitionen  Übertrag der Netto-Investitionen Selbstfinanzierungsmarge Finanzierungsüberschuss (+) -fehlbetrag (-)  Veränderung des Eigenkapitals / Fehlbetrags  Ertragsüberschuss (+) Aufwandüberschuss (-) Bilanzüberschuss/-fehlbetrag	-9'211 -9'211 -9'354	- 27'100 27'100	- 21'100 21'100	- 20'790 20'790	- 20'373 20'373	- 19'954 19'954	19'530 19'530
Total Ausgaben Total Einnahmen Nettoinvestitionen  Finanzierung der Investitionen  Übertrag der Netto-Investitionen Selbstfinanzierungsmarge Finanzierungsüberschuss (+) -fehlbetrag (-)  Veränderung des Eigenkapitals / Fehlbetrags  Ertragsüberschuss (+) Aufwandüberschuss (-)	-9'211 -9'211 -9'354	- 27'100 27'100	- 21'100 21'100	- 20'790 20'790	- 20'373 20'373	- 19'954 19'954	- 19'530

# Überblick der Erfolgs- und Investitionsrechnung

Überblick der Erfolgs- und Investitionsrechnung			Rechnung	Budget	Budget
Oberblick der Erroigs- dild investitionsreeimding			2024	2025	2026
Erfolgsrechnung					
Ergebnis vor Abschreibungen					
Finanzierungsaufwand		CHF	159'364.83	76'150.00	78'950.00
Finanzierungsertrag	_	CHF	150'154.14	103'250.00	100'050.00
Selbstfinanzierungsmarge (negativ)	=	CHF	9'210.69	103 230.00	100 030.00
Selbstfinanzierungsmarge	=	CHF	9 2 10.09	27'100.00	21'100.00
Serbsumanzierungsmarge		Orn	-	27 100.00	21 100.00
Ergebnis nach Abschreibungen					
Selbstfinanzierungsmarge (negativ)	_	CHF	9'210.69	_	
Selbstfinanzierungsmarge	+	CHF	-	27'100.00	21'100.00
Planmässige Abschreibungen		CHF	_	2'080.00	2'080.00
Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	_	CHF	143.23	-	2 000.00
Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen	+	CHF	-	-	-
Wertberichtigungen Darlehen VV	_	CHF	-	_	
Wertberichtigungen Beteiligungen VV	_	CHF	-	_	_
Einlagen in das Eigenkapital	_	CHF	-	_	-
Aufwertungen VV	+	CHF	_		-
Entnahmen aus dem Eigenkapital	+	CHF	_	-	-
Aufwandüberschuss	=	CHF	9'353.92	-	-
Ertragsüberschuss	=	CHF	-	25'020.00	19'020.00
Investitionsrechnung			_	_	-
Augrahan		CHF			
Ausgaben Einnahmen	+	CHF	-		
Nettoinvestitionen	=	CHF	<u>-</u>		-
Nettoinvestitionen (negativ)		CHF	-	-	-
Finanzierung					
	_	CHF	9'210.69	-	
Selbstfinanzierungsmarge (negativ)	- +	CHF CHF	9'210.69 -	- 27'100.00	- 21'100.00
Selbstfinanzierungsmarge (negativ) Selbstfinanzierungsmarge	- + -	-	9'210.69 - -	- 27'100.00 -	- 21'100.00 -
Selbstfinanzierungsmarge (negativ) Selbstfinanzierungsmarge Nettoinvestitionen Nettoinvestitionen (negativ)	- + - +	CHF	-		
Selbstfinanzierungsmarge (negativ) Selbstfinanzierungsmarge Nettoinvestitionen	-	CHF CHF		-	

# Erfolgsrechnung Gestufter Ausweis

Erfolgsrechnung: Gestufter Ausweis		Rechnung 2024	Budget 2025	Budget 2026
Betrieblicher Aufwand				
30 Personalaufwand	CHF	-	-	-
31 Sach- und übriger Betriebsaufwand	CHF	50'255.64	38'350.00	41'150.00
33 Abschreibungen Verwaltungsvermögen	CHF	-	2'080.00	2'080.00
35 Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	CHF	143.23	-	-
36 Transferaufwand	CHF	106'735.27	34'700.00	34'700.00
37 Durchlaufende Beiträge	CHF	-	-	-
Total betrieblicher Aufwand	CHF	157'134.14	75'130.00	77'930.00
Betrieblicher Ertrag				
41 Regalien und Konzessionen	CHE			
42 Entgelte	CHF	32'508.33	11'000.00	16'000.00
43 Verschiedene Erträge	CHF	7'893.00	8'400.00	8'200.00
45 Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen	CHF	7 000.00	-	
46 Transferertrag	CHF	108'980.41	82'900.00	74'900.00
47 Durchlaufende Beiträge	CHF	-	-	-
Total betrieblicher Ertrag	CHF	149'381.74	102'300.00	99'100.00
R1 Ergebnis aus betrieblicher Tätigkeit		-7'752.40	27'170.00	21'170.00
34 Finanzaufwand	CHF	2'373.92	3'100.00	3'100.00
44 Finanzertrag	CHF	772.40	950.00	950.00
R2 Ergebnis aus Finanzierung	CHF	-1'601.52	-2'150.00	-2'150.00
O1 Operatives Ergebnis (R1 + R2)		-9'353.92	25'020.00	19'020.00
38 Ausserordentlicher Aufwand	CHF	-		_
48 Ausserordentlicher Ertrag	CHF	-		-
E1 Ausserordentliches Ergebnis	CHF _	-	-	-
Gesamtergebnis Erfolgsrechnung (O1 + E1)	CHF	-9'353.92	25'020.00	19'020.00

# Erfolgsrechnung nach Funktionen

		g 2024	Budget 2	2025	Budget 2	2026
	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
Allgemeine Verwaltung Volkswirtschaft	7°311.75	3'914.00 146'228.14	14'550.00 60'130.00	4'400.00 98'850.00	12'600.00 64'880.00	4'200.00
Finanzen und Steuem  Total Aufwand und Ertrag	2'696.45 159'508.06	12.00 150'154.14	3'550.00 <b>78'230.00</b>	103'250.00	3'550.00 81'030.00	95'850.00 - 100'050.00

# Erfolgsrechnung nach Sachgruppen

Erfolgsrechnung nach Sachgruppen	Rechnung	g 2024	Budget :	2025	Budget 2	2026
	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
30 Personalaufwand	-		-		-	
31 Sach- und übriger Betriebsaufwand	50'255.64		38'350.00		41'150.00	
33 Abschreibungen Verwaltungsvermögen	-		2'080.00		2'080.00	
34 Finanzaufwand	2'373.92		3'100.00		3'100.00	
35 Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	143.23		-		-	
36 Transferaufwand	106'735.27		34'700.00		34'700.00	
37 Durchlaufende Beiträge	-		-		-	
38 Ausserordentlicher Aufwand	-		-		2	
39 Interne Verrechnungen	-				-	
41 Regalien und Konzessionen		-		-		-
42 Entgelte		32'508.33		11'000.00		16'000.0
43 Verschiedene Erträge		7'893.00		8'400.00		8'200.0
14 Finanzertrag		772.40		950.00		950.0
45 Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen		-		-		-
46 Transferertrag		108'980.41		82'900.00		74'900.0
47 Durchlaufende Beiträge				-		-
48 Ausserordentlicher Ertrag		-		-		-
49 Interne Verrechnungen		-		-		_
Total Aufwand und Ertrag	159'508.06	150'154.14	78'230.00	103'250.00	81'030.00	100'050.0
Aufwandüberschuss		9'353.92				-
Ertragsüberschuss	-		25'020.00		19'020.00	

# Überblick der Finanzkennzahlen

#### Überblick der Finanzkennzahlen

				•
2. Selbstfinanzierungsgrad (I2)	2024	2025	2026	Durchschnitt
Selbstfinanzierung in % der Nettoinvestitionen				#DIV/0!

#### Kennzahlen

> 100%	Hochkonjunktur
80% - 100%	Normalfall
50% - 80%	Abschw ung

3. Zinsbelastungsanteil (I3)	2024	2025	2026	Durchschnitt
Nettozinsbelastung in % der laufenden Erträge	1.6%	2.2%	2.3%	2.0%

#### Kennzahlen

0% – 4%	gut	
4% – 9%	genügend	
> 9%	schlecht	

4. Bruttoverschuldungsanteil (I4)	2024	2025	2026	Durchschnitt
Bruttos chuld in % der laufenden Erträge	267.0%	362.0%	352.5%	318.9%

#### Kennzahlen

< 50%	sehr gut
50% – 100%	gut
100% – 150%	mittel
150% – 200%	schlecht
> 200%	kritisch

5. Investitionsanteil (I5)	2024	2025	2026	Durchschnitt
Bruttoinvestitionen in % der Gesamtausgaben	0.0%	0.0%	0.0%	0.0%

#### Kennzahlen

< 10%	schwache Investitionstätigkeit
10% – 20%	mittlere Investitionstätigkeit
20% – 30%	starke Investitionstätigkeit,
> 30%	sehr starke Investitionstätigkeit

6. Kapitaldienstanteil (I6)	2024	2025	2026	Durchschnitt
Kapitaldienst in % der laufenden Erträge	1.6%	4.2%	4.4%	3.1%

#### Kennzahlen

< 5%	geringe Belastung		
5% – 15%	tragbare Belastung		
> 15%	hohe Belastung		

7. Nettoschulden I in Franken pro Einwohner (I7)	2024	2025	2026	Durchschnitt
Nettoschulden I in Franken pro Einwohner	333	298	269	300

#### Kennzahlen

< 0 CHF	Nettovermögen
0 - 1'000 CHF	geringe Verschuldung
1'001 – 2'500 CHF	mittlere Verschuldung
2'501 - 5'000 CHF	hohe Verschuldung
> 5'000 CHF	sehr hohe Verschuldung

8. Selbstfinanzierungsanteil (I8)	2024	2025	2026	Durchschnitt
Selbstfinanzierung in % der laufenden Erträge	-6.1%	26.2%	21.1%	11.0%

#### Kennzahlen

> 20%	gut	
10% – 20%	mittel	
< 10%	schlecht	

